

Клуб “Поиск” действует

В 1960 г. бывшее имение графов Васильчиковых-Строгановых - уникальный ансамбль архитектуры и паркового искусства XVIII-XIX вв. - было включено в перечень памятников, находящихся под охраной государства. Мы, учителя и учащиеся Вольшовской средней школы, с самого начала осознавали, как необходимо наше участие, родителей, ребят и местных жителей в охране, изучении, восстановлении и пропаганде этого музейного комплекса. К действию нас побуждало и все более ухудшавшееся положение архитектурного ансамбля и парка, которые в результате оказались в плачевном состоянии. Графский дом растаскивался по кирпичику в буквальном смысле слова, да и сами здания от времени разрушались. Денег на реставрацию, как всегда, не было и нет, как и предпримчивых людей, которые всерьез взялись бы за это дело. В парке из-за ураганов погибло много деревьев. К тому же они нередко вырубались на дрова. Поэтому мы и решили внести свой посильный вклад в дело сохранения культурного наследия и заодно приобщить к краеведческому поиску школьников. Результатом стало образование при Вольшовской средней школе клуба “Поиск”, который действует уже более 15 лет.

Одним из главных направлений в его деятельности стало изучение истории села Вольшово. Юным краеведам неоценимую помощь оказали ученые из Ленинграда - Г.В.Проскурякова и ее дочь Н.Н.Масленникова. Галина Васильевна - уроженка Вольшова - очень любила свою родину, каждое лето, несмотря на возраст и ухудшавшееся здоровье, приезжала сюда на срок от трех дней до двух недель. У нее был любимый уголок в парке, она умела находить радость в жизни, любила общение, выступала с рассказами о Вольшове перед учащимися, работниками конезавода.

Она была истинным патриотом Вольшова. Когда Галина Васильевна находилась в больнице (сломала ногу) и когда дочь обратилась к ней со словами: “Мама, тебя выписывают из больницы, поедем домой”, - та воскликнула: “Домой, в Вольшово!”. Галина Васильевна и Наталья Николаевна передали школе материалы по истории Вольшова, о роде Строгановых, около 40 старинных фотографий. Все это очень помогло школьникам при подготовке бесед и экскурсий - таких, как “История рода графов Строгановых”, “Графский дом”, “История конезавода “Псковский”, “Вольшовский парк”, “Архитектура Вольшова” и др.

Особой заботой членов клуба и всех школьников стало благоустройство и охрана парка. Учащиеся ежегодно расчищали и вырубали молодую поросль, убирали и сжигали валежник в парке, восстановили березовую аллею, погибшую в годы Великой Отечественной войны. В 1980 г. мы посадили 80 берез, которые, к нашей радости, хорошо прижились, растут, крепнут. Рядом посадили бордюр из

Антонова Антонина Ивановна - учитель математики Вольшовской средней школы, Заслуженный учитель школы РСФСР, руководитель клуба “Поиск”.

слочек и пихт (350 штук), которые также прижились. Всю территорию парка мы разделили на участки, которые закрепили за определенными классами.

Постепенно деятельность клуба вышла за рамки изучения и пропаганды темы о графской усадьбе. Школьники занялись изучением истории конезавода "Псковский", основанного в 1889 г., и который широко известен, ведь волышковские рысаки отмечены многими высшими призами и наградами. В Волышово приезжало много экскурсий из Москвы и Ленинграда, Пскова и Ростова-на-Дону, Черкасска и Великих Лук, районов Псковской области. Это учащиеся школ и студенты, ученые и работники сельского хозяйства, военнослужащие, артисты. Дважды приезжали наследницы графов - графиня Ксения Александровна Щербатова-Строганова со своей дочерью Хелен Людинггаузен и зятем Робином Смитом Ройландом (Франция, Англия).

Особое место в нашей деятельности занимает поисковая работа, связанная с событиями Великой Отечественной войны. Учащиеся ухаживают за братским захоронением в деревне Максаков Бор и обелиском в Волышове, ведут переписку с родственниками захороненных. Мы собрали материалы о подвиге Героя Советского Союза М.И.Яковлева - нашего земляка, уроженца деревни Пальцево, ведем переписку с его братом С.И.Петрунцовым, проживающим в Пскове, дочерью З.В.Михайловой (пос. Пожеревицы Псковской области), поддерживаем связи с внуками. Попутно с этим составили и опубликовали в газете "Порховский вестник" историю деревни Пальцево, внеся этим посильный вклад в составление "Энциклопедии российских деревень". Традиционными стали "Дни памяти" учителей Волышовской школы, погибших в годы войны или ушедших из жизни после нее. Такие "Дни" были посвящены, например, О.С.Травинскому, замученному в Заполянском лагере смерти в декабре 1943 г.; военруку школы А.Н.Беляеву, бывшему на фронте до последнего дня и умершему в 1987 г.; учителю химии Ф.И.Русакову - партизану 8-й Ленинградской бригады, ушедшему из жизни в 1991 г., и др. "Это нужно не мертвым, это нужно живым", - под таким девизом ведется эта работа. И, конечно, создан и действует отряд "Милосердие", члены которого оказываются помочь ветеранам войны и труда.

Таковы лишь некоторые направления деятельности клуба "Поиск". Закончить рассказ о нашей работе можно некоторыми записями из "Альбома отзывов":

Антоновой А.И.

Спасибо Вам, энтузиасту, которым движется мир и сохраняется наша культура, вне которой немыслимо дальнейшее наше движение.

*Народный театр-студия на ул. Чехова,
г. Москва, Московский химико-технический
институт им. Менделеева. 1984 г."*

“Горячо присоединяемся к стремлению бережно сохранить этот памятник архитектуры и парковый ансамбль. Со своей стороны будем вести активную работу по пропаганде этих мест... Считаем очень важным сохранить этот памятник для будущего и восстановить возможное. Хочется отметить трудолюбие и заботу школьников, Антонины Ивановны и всего педагогического коллектива по уходу за парковым ансамблем.

4.05.84. Группа ленинградских туристов.
Инструктор Лукашев”.



Клуб “Поиск” за работой. В центре Антонова А.И.